IV DOMENICA DI PASQUA (30/04/2023)
60 GIORNATA MONDIALE DI PREGHIERA PER LE VOCAZIONI
PREGHIERA DEI FEDELI

C.: Fratelli e sorelle,
alla sequela di Cristo, buon pastore, e docili alla sua Parola,
apriamo con fiducia il nostro cuore alla preghiera e diciamo:
Guida i nostri passi, Signore.

Per tutte le famiglie: perché siano testimonianza di amore fedele, segno vivente del “Vangelo della chiamata” e, insieme alla comunità, siano punto di riferimento e di sostegno per i nostri giovani suscitando nei loro cuori il desiderio di essere nel mondo di oggi testimoni del tuo amore e della tua fedeltà. Noi ti preghiamo.
Per tutti i ministri della liturgia: perché, nutriti dalla Parola e dal Pane sappiano rispondere con generosità alla loro vocazione di mettersi al servizio della comunità valorizzando e diffondendo quei carismi che alimentano la vita e la crescita della nostra chiesa diocesana. Noi ti preghiamo.
Per i giovani: perché illuminati dalla tua luce possano riconoscerti sulla loro strada, con la certezza che cercarti e seguirti è fonte di gioia e vita piena. Noi ti preghiamo.
Per i catechisti e le catechiste: perché possano essere testimoni credibili del Vangelo per annunciare con gioia a bambini, ragazzi, giovani e adulti la bellezza dell’incontro con te. Noi ti preghiamo.
Per coloro che abitano i nostri oratori e le nostre città: perché sappiano scegliere quella voce amica di Dio e possano trovare sempre quella fede e forza per affrontare con gioia il cammino della vita. Noi ti preghiamo.
Per tutte le persone che lavorano nel mondo della scuola: perché cresca sempre di più in loro la consapevolezza che la responsabilità del compito educativo loro affidato è uno dei modi per rispondere a Dio e alla vocazione che hanno ricevuto, e vi si dedichino senza stancarsi o inaridirsi. Noi ti preghiamo

C.: Accogli, o Padre buono,
le preghiere che ti rivolgiamo:
fa’ che seguiamo con fedeltà
gli insegnamenti e l’esempio di Cristo tuo Figlio, pastore buono,
che vive e regna nei secoli dei secoli.
R. Amen.
